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Furu Árpád

Népi építészeti inventarizáció  
és örökségvédelem a Székelyföldön  
(1989–2017)

A népi építészet kutatása a 19. század végére tehető első közlésektől napjainkig válto-
zó szempontrendszer szerint más-más szakterület kutatói által valósult meg. E szak-
mai sokszínűség már a kezdeti korszakok viszonyulását is jellemezte, az éppen for-
málódó néprajzi szakterület különböző tudományok (nyelvészet, földrajz, régészet, 
irodalom), vagy művészeti ágak (képzőművészet, építészet) művelőit is lázba hozta 
(Balassa 1999, Kós 1978–1979). Kétségtelen viszont, hogy a kutatás célja ekkor még 
elsődlegesen a megismerés és megismertetés, és kisebb léptékben csupán a múzeumi 
örökségmentés. Fokozatosan bővült a kutatás módszertana és érdeklődési területe 
is. A lakásbelső és ennek ornamentikája nem volt kutatható a lakóház szerkezeti és 
formai megismerése nélkül, a lakóház kutatása nem volt teljes az udvar, a kapu és az 
udvaron levő gazdasági épületek leírása nélkül. Érdekessé váltak az építési anyagok 
mellett a technikák is, majd magának az építésnek a folyamata, az ehhez kapcsolódó 
szokások, a kaláka vagy az építőáldozat.

Kétségtelen, hogy néprajzkutató bölcsészek mellett e tematika iránt a legélén-
kebb érdeklődést már a 19. század kezdetétől az építészek mutatták. A szecesszió 
jegyében Lechner Ödön, Kós Károly, Thoroczkay Wigand Ede és mások a népművé-
szetben, illetve a népi építészet szerkezeti és formai letisztultságában ihletet keres-
tek. A felmérés, gyűjtés célja ekkor a minta keresése, tanulása, az ihlet, az inspiráció 
serkentése volt, és ez a viszonyulás napjainkig kíséri az organikus építészet művelő-
inek viszonyulását.

A 20. század első évtizedeitől a Kárpát-medencében, és ezen belül az elszakított 
Erdélyben a román kutatás által is szorgalmazott szabadtéri néprajzi múzeumok lé-
tesítése újból előtérbe a népi építészeti inventarizációt. Ekkor már egyértelműbb az 
örökség védelme, azaz néhány reprezentatív építmény múzeumba történő áthelye-
zése volt a cél. A szabadtéri múzeumok fejlesztése, időről időre nagyobb lendületet 
kapott és kap, bár hozzá kell tennünk, a székelyföldi eredményeket összességében 
kevéssé befolyásolta.

A 20. század második felében a népi építészet iránti érdeklődés egyik legaktívabb 
műhelye – elsősorban Magyarországon – a műemlékvédelem volt. A népi építészeti 
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emlékek „in situ”, azaz helyszínen történő védelmének eszközei az önkormányzati 
tulajdonba áthelyezett, majd múzeumként működtetett tájházak lettek. Románi-
ában, ezzel szemben kizárólag híres személyiségek szülőházai, lakóházai nyertek 
védelmet, reprezentatív falusi lakóépület, önnön építészeti értékükért nem került 
megőrzésre, ugyanakkor a kommunista terv-gépezet olajozta már a lánctalpakat a 
hagyományos falvak teljes eltüntetése érdekében.

A 20. század utolsó harmadában Magyarországon – igaz a magyar falvak szinte 
teljes modernizációját és átépítését követően – felmerült egyes települések hagyo-
mányos együtteseinek helyszíni védelme is. Az 1970-es, 1980-as években időszako-
san és váltakozó hatásfokkal egyes hagyományosnak tekintett, és műemléki szem-
pontból védett ingatlanok tulajdonosai anyagi támogatást is kaptak, amennyiben 
megfelelően karbantartották épületeiket. Ugyanebben a korszakban valósult meg, a 
folyamat megkoronázásaként Hollókő-ófalu teljes műemléki levédése, rehabilitáci-
ója, majd világörökséggé nyilvánítása.

Romániában és ezen belül a Székelyföldön a 20. század második felében a népi 
építészet iránti intézményes érdeklődés néhány épület múzeumba való átszállítását 
és bemutatását eredményezte. A Székely Nemzeti Múzeum udvarán egy menasági 
porta került bemutatásra, a Csíki Nemzeti Múzeum mögötti telekre pedig teljes al-
csíki, felcsíki és udvarhelyszéki épületeket helyeztek át. A falurombolási tervek meg-
hirdetésének hatására különböző építész csoportosulások, elsősorban baráti körök 
kezdték el a módszeres inventarizációt.

Az 1989 után megvalósult nyitás, az új politikai helyzet által biztosított szaba-
dabb lehetőségek a népi építészeti inventarizációs projekteknek Erdélyben is újra 
lendületet adtak. Számos, különböző módszertanú és különböző célú, és tegyük 
hozzá különböző szakmaiságú csoport kezdett népi építészeti felmérésbe. A rész-
ben átfedésekkel és párhuzamosságokkal terhelt programok motivációi és a céljai az 
alábbiak szerint összegezhetők:

1.  Erdély népi építészete ismeretlen tájegységeinek feltárása, majd teljes megis-
merése, a tudományos kutatás fehér foltjainak megszüntetése, majd a begyűj-
tött anyag tudományos feldolgozása;

2.  A fennmaradt értékek, hagyományos házak, porták megismerése, a legérté-
kesebb népi építészeti objektumok jegyzékbe vétele, majd ezeknek lehetőség 
szerinti védelme, tájházak létrehozása;

3. Az erdélyi hagyományos falukép védelme.

Tekintsük most át röviden a fontosabb Székelyföldet is érintő népi építészeti inven-
tarizációs programokat. Az alábbiakban közzétett anyag részben elhangzott és köz-
lésre került a Kriza János Néprajzi Társaság által szervezett korábbi konferencián.1 
A már közölt leírásokat az inventarizáció módszertani részleteivel és az egyes prog-

1 A KJNT 2015. augusztus 18-án szervezett konferenciát Kolozsváron: Örökség és megjelenítés. 
Patrimonizáció, vizualizáció és mindennapi használat címmel, melynek előadásait kötetben is 
megjelentette (Jakab–Vajda szerk. 2016).
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ramok hasznosulásának értékelésével egészítettem ki, előnyben részesítve azokat a 
kezdeményezéseket, melyekben személyesen részt vettem (Furu 2014, 2016).

Székelyföldi népi építészeti inventarizáció –  
a Zakariás Attila – Benczédi Sándor –Máthé László –  
Kovács Árpád által végzett terepkutatás – 1980-as évek

A megnevezett sepsiszentgyörgyi építészek és a hozzájuk csatlakozó szakmabeliek 
a falurombolás meghirdetésének egyik következményeként, önkéntes tevékenység-
ként Székelyföldön az 1980-as években népi építészeti felmérést kezdeményeztek. 
Néhány év alatt eljutottak Háromszék, Erdővidék, és részben Marosszék, Sóvidék, 
Csík, Gyimes és a dél-erdélyi szórvány számos falujába (Zakariás 1991, Hoinărescu 
1989, Miklósi Sikes 1999).

EME Építő-szerelő csoport –  
Országos Műemlékvédelmi Hivatal, Népi Csoport – 1993–1995 –  
(Szabó Bálint és Sisa Béla koordinálásával)

1994 és 1996 között, néhány évig takaréklángon működött, egy a Szabó Bálint körül 
szerveződő alkotóműhely kezdő mérnökei által folytatott népi lakóház inventarizá-
ció, melyet a budapesti Országos Műemlékvédelmi Hivatal rendelt meg.

Torockó és Énlaka Értékvédő Programok 1996–2015 – 
Transylvania Trust Alapítvány –, majd 1998-tól Énlakára 
vonatkozóan a Csíki Műemlékvédelmi Egyesület

A z 1990-es évek derekán, ezúttal műemlékvédelmi indíttatásból kezdődött el újra 
Torockó népi építészetének kutatása (Pozsony 2000). Dr. Román András neves 
magyar műemlékvédő kezdeményezésére Budapest V. Kerületének támogatásával 
indult be 1996-ban a még ma is működő Torockó Értékvédő Program, valamint az 
ezzel párhuzamos Énlaka Értékvédő Program. A program anyagi alapját egy testvér-
települési kapcsolatrendszer keretében a már említett Budapesti V. kerület (Belvá-
ros Lipótváros Önkormányzata) biztosította, a szakmai munka elvégzését az akkor 
alapított Transylvania Trust Alapítványra bízták. A később Europa Nostra-Díjas to-
rockói értékvédelem elindítását az építészeti örökség teljes felleltározása előzte meg. 
Minden házról átfogó építészeti leírás készült, mely tartalmazta az értékes építészeti 
és utcaképi elemek teljes jegyzékét, az ingatlan és a telek vázlatrajzait és az 1996-os 
állapot fényképes rögzítését. (E jegyzék képezte alapját azoknak az ingatlanra sza-
bott szerződéseknek, melyek az egyéni műemlékvédelmi támogatások feltételrend-
szerét megszabták.) Az ingatlanok egy részéről léptékpontos építészeti felmérés is 
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készült. Az épületek állapotának alakulását, az elvégzett helyreállítási munkálatok 
eredményeit azóta is, többek között fényképes formában folyamatosan rögzítik. A 
gyűjtött adatokat a Transylvania Trust Alapítvány őrzi. A 2016-ban 20 éves program 
műemlékvédelmi eredményei szélesebb körben ismertek. Mindenekelőtt, a falu hoz-
záállása saját, műemlék jellegű épületeihez megváltozott, a lakosság jelentős része 
szükségesnek érzi a régi épületek ápolását és fenntartását. A támogatott, mintegy 
120-140 ingatlan tulajdonosa 1996 és 2016 között, esetenként több alkalommal va-
lamilyen javítási, restaurálási vagy karbantartási munkálatot végzett el. Ezek a mun-
kálatok elsősorban homlokzat-helyreállítási vagy héjazatjavítási munkálatok voltak, 
de kiemelendő több ingatlan modern fürdőszobával való felszerelése. A munkálatok 
túlnyomó többségének költségvetése 100-250%-kal meghaladta az átadott támoga-
tást, ezt a részt a tulajdonosok állták. A támogatott épületek javarésze megőrizte 
eredeti értékeit, a támogatási rendszer elsődleges céljának megfelelően.

A torockói hagyományos épületekre vonatkozó anyagot 1994–1998 között Furu 
Árpád dolgozta fel. Legteljesebb publikálására, néhány rövidebb közlés mellett (Furu 
1994, 1999, 2005, 2006, 2011b), a Kriterion Könyvkiadó ötödik, megkésett népmű-
vészeti kötetében került sor, melyet az 1970-es években részben a cenzúra, részben 
pont az építészeti fejezet hiánya miatt nem sikerült kiadni (Furu 2002, 2010; Kós–
Szentimrei–Nagy–Halay–Furu 2002, 2010).2 (Igaz, hogy Debreceni László és Star-
müller Géza az 1950-es, 1960-as években dr. Kós Károly, Szentimrei Judit és Nagy 
Jenő társaságában a torockói építészet gyűjtését is megkezdték, az anyag feldolgo-
zása nem készült el, és igen sajnálatosan hozzáférhetősége máig nem biztosított.)

A torockói értékvédelemmel párhuzamosan, szinte azonos szerkezettel műkö-
dő Énlaka Program Albert Hommonai Márton és Szikszai László jóvoltából szintén 
gazdag kutatási háttéranyaggal rendelkezik, ám mindeddig erről csak kiállítások és 
rövid, vázlatos összefoglalók jelentek meg.3 Az Énlakára vonatkozó felmérések, adat-
lapok a csíkszeredai Kontúr Kft. könyvtárában találhatók.

A Nemzeti Kulturális Örökség hivatala  
által támogatott programok – 1999–2005

Az alábbi két program, jóllehet két teljesen elválasztható tevékenységet jelöl, számos 
párhuzamos, sőt közös elemmel rendelkezik, ezért jelen cikkben magunk is párhu-
zamosan írunk róluk. A felmérések létrejötte annak az egységes szempontrendszer-
nek köszönhető, mely a népi építészet kutatásának vonatkozásában az 1990-es évek 
végére kezdett körvonalazódni (Pozsony 2007: 553). A két program szükségességé-
ről, az esetleges egységes szervezésről, majd a különböző szempontrendszerek üt-
köztetéséről és ezek szétválasztásáról a Kriza János Néprajzi Társaság által Zabolán 

2 A kötet második bővített kiadása 2010-ben jelent meg.
3 A 2009-ben Albert Hommonai Márton által írt kötet tartalmaz Énlakára vonatkozó kutatási ered-

ményeket, de az írás építészeti és műemlékvédelmi tematikája miatt nem tekinthető a helyszíni 
felmérés átfogó publikálásának (Albert Hommonai 2009).
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1999-ben szervezett, tájházaknak szentelt konferencián tárgyalt és döntött, többek 
között Sebestyén József, Balassa M. Iván, Szabó Bálint, Benczédi Sándor és a házi-
gazda Pozsony Ferenc, valamint a fiatalabb generáció képviseletében Szabó Sámuel 
és Furu Árpád.

Előzményként és katalizátorként tekinthetünk az 1990-es évek elején indított, 
erdélyi szász örökség felmérését célzó programra, mely leltározás szomorú aktua-
litását a szász lakosság kivándorlása, és a kiürült települések építészetének gyors 
átalakulása adta. A német kormány támogatásával és megrendelésére német, ro-
mán és romániai magyar szakemberek állami és magán intézmények, egyetemek, 
alapítványok képviseletében a több évig tartó munkában a teljes Szászföld építé-
szeti örökségét próbálták dokumentálni. A programról, az alkalmazott módszerről, 
szervezéséről az 1990-es évek végén több konferencián, publikációban hírt adtak. A 
nagy mennyiségű nyersanyag feldolgozása azonban még mindig folyamatban van, 
és csak reménykedhetünk, hogy be is fejeződik. Az anyag repertórium-szerű megje-
lentetése is megkezdődött, ám a teljességre még bizonyára sokat kell várni (Denk-
maltopographie Siebenbürgen). Eddig néhány, a népi építészet szempontjából is 
értékes információkat hordozó kötet jelent meg (Kőhalomszék, Segesvár, Szeben, és 
a Barcaság egyes részei kerültek publikálásra – Machat főszerk. 1995, 1999, 2002).

Erdélyi Magyar Örökség Inventarizációja –  
Teleki László Alapítvány – Entz Géza Alapítvány

A szász felmérő program hatására a magyarországi Forster Gyula Örökségvédelmi 
és Vagyongazdálkodási Hivatal jogelődje, az Országos Műemlékvédelmi Hivatal 
(OMVH) társadalmi kapcsolatokért felelős osztálya valamint a Nemzeti Kulturális 
Örökségvédelmi Minisztérium (NKÖM) a Teleki László Alapítvány keretei között 
Nyárád-mentén és Erdővidéken magyar örökségi inventarizációt indított (Kovács-
Sebestyén 2013). Ennek népi építészeti adatokat is tartalmazó nyersanyaga később 
a kolozsvári Entz Géza Alapítvány archívumában került elhelyezésre. A felmérés 
megfogalmazott célkitűzései szerint a teljes, azaz nemcsak a népi építészeti örökség 
inventarizációjára törekedett, ami a szűk anyagi és emberi erőforrások miatt eleve 
lehetetlen feladat volt. A munkacsoportok ezért beérték néhány reprezentatív, vagy 
annak minősített épület felmérésével. Az erdővidéki anyag integrálta a Zakariás At-
tila és Benczédi Sándor által vezetett csapat újrarajzolt házfelméréseit is.4 Mindkét 
területen építészeti felmérést készítettek templomokról, és egy-két nemesi lakóépü-
letről is. A népi építészeti örökség inventarizációja falvanként csupán néhány épület 
műszaki felmérését jelentette, mely utcaképi felvételeket tartalmazó fotódokumen-
tációval és digitális urbanisztikai térképekkel egészült ki.

4 Sajnálatos körülmény, hogy a digitális formában történő újrarajzolás által sokat romlott az eredeti 
rajzanyag minősége és művészi értéke.
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Erdélyi Népi Építészeti Inventarizáció – Transylvania Trust – 
Szabadtéri Néprajzi Múzeum Szentendre

A második program a Transylvania Trust Alapítvány és szentendrei Szabadtéri Nép-
rajzi Múzeum együttműködésével erdélyi kezdeményezésre, azonban szintén NKÖM 
támogatással és szintén 1999-ben indult (Furu 2013). A kizárólag népi építészeti 
örökségre koncentráló adatfelvétel ambíciós célja Erdély mintegy 1000, a 19–20. 
század fordulóján legalább 33% magyar lakossággal rendelkező településének teljes 
népi építészetének gyors, adatlapos és fényképes inventarizációja volt.

Az adatlapok szerkezetét, tartalmát Balassa M. Iván, Furu Árpád és Szabó Sámu-
el dolgozta ki. Külön adatlap készült a településről (1. melléklet), melynek bejárása 
során minden hagyományos értéket képviselő népi építészeti objektumról egy azo-
nosítást lehetővé tevő, alapvető inventarizációs adatokat és vázlatos, kézi alaprajzot 
tartalmazó adatlap készült. (2. melléklet) A szakmai szempontból fontosabbnak ítélt 
ingatlanoknál, ahol a bejárás is lehetséges volt (fogadták a kutatókat, és megtekint-
hetővé vált az ingatlan minden része) külön adatlap készült a telekről (3. melléklet), 
a főépületről és az egyes melléképületekről (4. melléklet). Az adatlapok a telekről és 
az egyes épületekről alaprajzi vázlatokat tartalmaztak. Mindezt fényképanyag egé-
szített ki, ami színes negatívra készült.5 A terepbejárást, a fentebb felsorolt kollégá-
kon kívül, a Transylvania Trust alkalmazottai és önkéntesei végezték, köztük építész 
hallgatók, de érdekes megemlíteni, hogy egy Angliából érkezett, magiszteri dolgoza-
tát Erdély népi építészetéből író hallgató (Becky Waddington ) is volt közöttük. Az 
adatgyűjtés hiányosságának tekinthető, hogy a nem ritkán nem megfelelő körülmé-
nyek között készült kézi vázlatrajzok tervezett átrajzolása szintén nem valósult meg.

A módszertan kidolgozása, azaz a meglehetősen részletes inventarizációs adatlap 
kidolgozása egy érdekes szakmai kihívást vetett fel. Rögzíteni kellett a népi építészet 
jelenségeit pontosan leíró terminológiát, ami természetesen figyelembe véve az egyes 
elnevezések tudományos létjogosultsággal is bíró táji variánsait nem volt egyszerű fel-
adat. A még pontosabb szakmai megközelítés érdekében felvetődött egy rajzolt anya-
got is tartalmazó, magyarázó jellegű, értelemző népi építészeti szakszótár megszer-
kesztése és megjelentetése is, ami szintén csupán terv maradt. A kutatók nekiláttak 
az egyes inventarizációs adatlapok román nyelvű lefordításához is. A feladatot teljes 
sikerrel nem lehetett teljesíteni, ugyanis ellentétben a magyar népi építészeti szak-
nyelvvel, a román szakterminológia még nem egységes, a táji elnevezésekből fakadó 
átfedések és ellentmondások feloldása elsősorban a román kollégák feladata lenne.

E program létjogosultságát az indokolta, hogy a népi építészet átalakulása sokkal 
gyorsabb ütemben zajlott, mint a többi műemlékké, ezért ezen örökség inventarizá-
ciója sürgősebb feladatként fogalmazódott meg. Sajnos az anyagiak hiányában ez a 
terv sem valósulhatott meg, néhány év alatt csupán Kalotaszeg és Udvarhelyszék, 

5 A több szakmai konferencián is ismertetett program szakmai vezetője dr. Balassa M. Iván volt, a 
terepmunka koordinálását Furu Árpád és részben Szabó Sámuel végezte. (http://www.transylvani-
atrust.ro/index.php/hu/programok/az-erdelyi-nepi-epiteszeti-orokseg-kutatasa-es-vedelme).
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illetve kis mértékben a Mezőség településein, mintegy 80 faluban készülhetett el az 
adatfelvétel.

A program koncepciójának második lépcsőjét a fontosabb népi építészeti objek-
tumok felmérése jelentette volna. Így elkészíthető lett volna annak a legfontosabb 
mintegy 100-150 parasztgazdaságnak a teljes felmérése, mely az erdélyi népi építé-
szeti örökség „aranytartalékát” jelenthette volna. Sajnos a program ezen igen fontos 
szakasza szintén az anyagiak hiánya miatt már nem valósulhatott meg.

A felgyűjtött adatok feldolgozását Kalotaszeg és Udvarhelyszék esetében, a Nem-
zeti Kulturális Alap (NKA) támogatásával Furu Árpád végezte el: a Kalotaszeg népi 
építészete című összegzés 2007-ben (Furu 2007), az Udvarhelyszék népi építészete 
kötet 2011-ben (Furu 2011a) jelent meg.6

Az NKÖM által támogatott két felmérés szempontrendszere különbözött egymástól. 
Bár fontosságát és célszerűségét felismerték, sajnálatos módon a két megközelítést 
képviselő kutatóknak a metodológiákat nem sikerült közös nevezőre hozni. A Teleki 
László Alapítvány és Entz Géza Alapítvány neve által fémjelzett kutatás erőssége az 
építészeti felmérések elkészíttetésében rejlik, valamint abban, hogy néhány temp-
lom, kúria, kolostor és középület felmérésére is sor került. Hiányosságként felróha-
tó, hogy a nagyrészt építészek és művészettörténészek által végzett munka elsiklott 
bizonyos néprajzi jelenségek felismerése felett, ezért egyes esetekben az elkészült 
anyagok reprezentativitása megkérdőjelezhető.

A Transylvania Trust Alapítvány és a Szabadtéri Néprajzi Múzeum által készített 
inventarizációban a meglátogatott településeken a népi építészeti örökség teljes adatla-
pos és fényképes inventarizációja megtörtént. Minden hagyományosnak ítélt ingatlan-
ról egyszerűbb formájú, de telekrajzi és lakóház-alaprajzi vázlatot egyaránt tartalmazó 
adatlap és fénykép, a fontosabb örökségértékkel rendelkező ingatlanokról minden épí-
tészeti adatra kiterjedő, szintén részletes vázlatokat tartalmazó adatlapok készültek. Az 
anyagból falvanként gazdag, színes fényképanyagot is tartalmazó nyomtatott összefog-
laló is készült, mely a Szabadtéri Néprajzi Múzeumban került elhelyezésre.

A negatívra készült fényképeket később digitalizálták, és az adatlapok adataival 
együtt különböző adatbázisokba rendezték, ám ezek a számítástechnika gyors fej-
lődése miatt sajnos mára már elavultak. Kutatási célra ezért még mindig az eredeti 
helyszíni, kézzel kitöltött adatfelvételi lapok a legalkalmasabbak.

A tájegységi néprajzi és népi építészeti kutatás követelményeinek ez utóbbi 
(TTA–SZNM) felmérés, az egyes egyedi épületek jobb megismerése és esetleges 
helyreállításának előkészítése szempontjából az előbbi (TLA–EGA) viszonyulás volt 
célravezetőbb. Egy évtized távlatából szemlélve a két metodológia egymást sikeresen 
kiegészíthette volna, ezért nagy kár, hogy a csapatok nem összefogva, ugyanazon 
tájegységekben dolgoztak.

6 Mindkét kötetet 2012-ben másodszor is kiadta az Exit Kiadó. A Kalotaszeg népi építészete bővített 
kiadás. (Furu 2012a, 2012b.)
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A Transylvania Trust Alapítvány keretében az adatfelvétel évenkénti kutatóutak 
formájában, csekély anyagi háttérrel és megváltozott metodológiával folytatódott 
Háromszéken, Partiumban, a moldvai csángó településeken, és Dél-Erdély néhány 
településén is, elsősorban Balassa M. Iván, Furu Árpád és részben Szabó Sámuel 
részvételével. Az NKA által biztosított alkotói ösztöndíjai, valamint a Communitas 
Alapítvány támogatásai lehetővé tették az éves kutatóutak megszervezését Csíkban, 
Erdővidéken, Kászonban, Hétfaluban, Nyárádmentén, Mezőségen, Aranyosszéken 
(Furu 2015c), Felső Maros mentén és a Görgény völgyében, sőt összehasonlító tanul-
mány jelleggel sikerült kutatni román, székely és csángó építészetet Bukovinában, 
Szeben mellékén, Fogarasföldön, és Havaselvén, (Argeș, Vâlcea és Gorj megyékben).

Az erdélyi kutatóutak anyagaira támaszkodva egy vázlatosabb és egy bővebb, 
archív anyagokkal is gazdagon illusztrált kiadvány formájában Balassa M. Iván fel-
dolgozta a székely kapu sokat vitatott kérdéskörét, ezek 2011-ben, illetve 2016-ban 
láttak napvilágot (Balassa 2011, 2016). Szintén a másfél évtizedes adatgyűjtés bizto-
sította az alapot Furu Árpád elméleti kutatásaihoz, melynek egyik állomása a Táji ta-
golódás Erdély népi építészében című doktori disszertáció megvédése (Furu 2015a), 
majd kötetben történő megjelentetése (a kötet nyomdai előkészítés alatt van).

Háromszéki népi építészeti felmérés – Transylvania Trust 
Alapítvány – Székely Nemzeti Múzeum – Keöpeczi Sebestyén 
József Műemlékvédelmi Társaság – Kovászna Megyei 
Művelődési Igazgatóság – 2008–2010

A Transylvania Trust Alapítvány kezdeményezésére Norvég Alapos pályázatot sike-
rült beadni és megnyerni, melynek célja többek között Kovászna megyei falvak népi 
építészeti örökségének inventarizációja és népszerűsítése volt. A program helyi be-
ágyazottságot biztosító partnerei a Székely Nemzeti Múzeum, a Keöpeczi Sebestyén 
József Műemlékvédő Társaság, és a Kovászna Megyei Művelődési Igazgatóság vol-
tak. Háromszék 36 falujában összehasonlító jellegű, jórészt fényképes adatfelvételen 
és faluképvédelmi elemzésen alapuló kutatás valósult meg. Azonosításra kerültek a 
műemléki védelemre javasolt porták, épületek.

Ezen kívül öt településen, Felsőrákoson, Csernátonban, Futásfalván, Kisbacon-
ban és Vargyason faluképvédelmi tanulmányok, általános rendezési tervekbe illeszt-
hető védelmi szabályzatok születtek.

A kutatók a Google honlapjain elérhető térképek alapján járták be a települése-
ket, ezekre vezették fel a hagyományosnak, vagy értékesnek ítélt ingatlanokat. Az öt 
kiemelt település esetében kataszteri térképeket is használtak erre a célra. A porták-
ról, épületekről kapukról digitális fényképek készültek, tegyük hozzá jóval nagyobb 
számban, mint a korábbi inventarizációs programok során lehetséges volt. A felmérés 
eredménye és a politikai fogadókészség alapján lehetett dönteni az öt kiemelt telepü-
léseről. Ezek esetén többszöri terepfelmérés során egészült ki az adatgyűjtés, melynek 
szempontrendszerét a faluképvédelmi tanulmány elkészítése befolyásolta. A falukép-
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védelmi tanulmány és az inventarizáció polgármesteri hivatalokban leadott anyagjai 
román nyelven készültek. A faluképvédelmi tanulmány tartalma egyeztetésre került 
a helyi településvédelemben már eredményeket elért szakértőkkel, és megegyezés 
született Fekete Márta, Bikfalva faluképvédelmét kidolgozó építésszel, hogy azonos 
szempontrendszer és struktúrában készül el a munka, annak érdekében egy alapul 
szolgálhasson egy Erdély-szerte alkalmazható szakmai keret kidolgozásához.

A faluképvédelmi tanulmány első nagy fejezete a történeti értékeket leíró részekből 
tevődött össze. Leírták a település morfológiáját, az utcabeépítés jellegét, meghatároz-
ták az utcakép ismétlődő, hangsúlyos elemeit, leírták a tipikus telekelrendezési formá-
kat, majd a fellelhető épülettípusokat, beleértve a gazdasági épületeket, kapukat. Ezt 
követően számba vették a hivatalos műemlék listán szereplő épületeket, majd a hiva-
talos listán nem szereplő, ám műemléki értékkel bíró ingatlanokat. Elemzés készült a 
település építészeti örökségének térbeli konfigurációjáról, majd következtetésképpen 
meghatározták a település építészeti és műemléki értékeit. Javaslatot tettek műemléki 
listára való felvételre érdemesnek bizonyuló épületekről is. Ezt követte dokumentáció 
második nagy fejezete a faluképvédelmi szabályzat, amely a kataszteri térkép alapján 
a települést zónákra osztotta, majd minden övezet számára, ezek építészeti jellegének 
leírását követően építészeti szabályzatot javasolt, azaz meghatározta a megengedhető 
és a tiltott funkciókat, szabályozta a telekbeépítés és utcabeépítés rendszerét, meg-
határozta az építendő épületek tömegére, magasságára és felületképzésére vonatkozó 
előírásokat. A tanulmány vonatkozott a melléképületek és a kapuk kialakítására is, sőt 
meglévő épületek helyreállítási technikáira is tett javaslatot.

Az eredményeket az egyes önkormányzatokban megszervezett találkozókon is-
mertették, Sepsiszentgyörgyön pedig kiállítások és szakmai tanácskozások kerültek 
megrendezésre. Az elkészült anyagokat az egyes önkormányzatoknál, a Kovászna 
Megyei Művelődési Igazgatóságnál és a Transylvania Trust Alapítvány archívumá-
ban helyezték el.

A program fontos eredménye a tájegység falvaiban a népi építészeti örökség ál-
lapotának fényképes rögzítése volt, mely összehasonlítva az 1980-as évek anyagával 
jól illusztrálja a népi építészeti örökség változását.

„Kincset ér, őrizd meg” – Faluképvédelmi program  
a Nyárád-mentén – Nyárádmente Kistérségi Társulás –  
Hodos-Venerque Baráti Társaságnak – Transylvania Trust – 2012

Szintén faluképvédelmi tanulmányok elkészítését segítette elő az az alapkutatás, 
mely a Nyárádmente falvaiban, a Nyárádmenti Kistérség és Leader Egyesülete va-
lamint a Székelyhodos Venerque Baráti Társaság kezdeményezésére 2012-ben jöhe-
tett létre, (főtámogatója az AFCN volt).

A korábbi, háromszéki kezdeményezéshez hasonlóan itt is egy szinte teljes Nyárád-
mente átfésülését jelentő, és a népi építészet fényképes regisztrációját lehetővé tevő 
összehasonlító tanulmány eredményeként öt falu: Székelyhodos, Jobbágytelke, Mája, 



Furu Árpád

 88 © www.kjnt.ro/szovegtar

Márkod és Köszvényes számára készítettek el faluképvédelmi tanulmányokat. Térké-
pek készültek, melyekre sikerült digitálisan felvezetni a védendő népi építészeti emlé-
keket, valamint a javasolt védett övezeteket. A tanulmányok építési szabályzatokat is 
tartalmaztak, melyek részét képezhetnék, hivatalos elfogadásuk esetén a törvényerejű 
Általános Rendezési Terveknek. Az elkészült anyagok a Nyárádmenti Kistérség irodá-
jában valamint a Transylvania Trust Alapítvány archívumában kerültek elhelyezésre.

Az előző programra vonatkozó tartalmi ismertetés minden eleme a nyárádmen-
ti értékvédelem során is alkalmazást nyert, sőt új szempontokkal egészült ki. Ezek 
közöl fontos megemlíteni, hogy az egyes falvakra vonatkozó tanulmányok fényké-
pes jegyzéket tartalmaztak a történeti és faluképi értéket képviselő ún. referencia 
épületekről, amelyek mérete, tömegarányai és felületképzése meghatározza majd 
az illeszkedő kortárs építészeti megoldásokat, és jegyzék készült az olyan új építési 
ingatlanokról is, melyek megoldásai, arányai idegenek a történeti értékektől, és a 
hagyományos faluképre nézve veszélyt jelentenek.

Jelentős számú lakóház és melléképület regisztrálásán kívül fontos eredménye a 
programnak Nyárádmente kapuörökségének részletes feltárása, ezen belül a sajátos 
értékkel bíró, ugyanakkor nagyon változatos nyárádköszvényesi kapuk jegyzékbe 
vétele. Nyárádmente kapuörökségét Furu Árpád 2015-ben tanulmányban dolgozta 
fel (Furu 2015b). A program részét képező szakmai tanácskozásra készült el a Kin-
cset ér, Őrizd meg! Faluképvédelmi tanácsok kiadvány (román nyelvű változata E 
comoară să o păstrăm! Sfaturi practice) (Balássy–Balassa–Furu 2012). A 12 ol-
dalas ingyenes füzet a térség lakóinak szóló építési, karbantartási és helyreállítási 
tanácsokat tartalmaz. A szerzők – Balássy András, Balassa M. Iván, Furu Árpád – a 
faluképvédelem rövid, közérthető összefoglalására törekedtek, és konkrét példákon 
keresztül világítják meg a tennivalókat illetve a kerülendő mintákat.

Fontos megjegyeznünk, hogy a program tervezője a minél szélesebb társadalmi 
támogatottság elérése érdekében az adatgyűjtésbe líceumi diákokat is bekapcsolt, 
a diákok számára fényképpályázatot írt ki, melynek anyagából kiállítás készült. Ily 
módon olyan családok is érintkeztek a hagyományőrzés eszmevilágával, akiket más-
ként nehezen lehetett volna elérni.

Sajnos a jegyzékbe vett értékek törvényes védelmének folyamatát sem a program 
szervezői, sem az érintett önkormányzatok mindmáig nem vitték tovább, annak elle-
nére, hogy ennek szükségessége időről időre különböző fórumokon felmerül.

Máréfalva és Udvarhelyszék székely kapuinak 
inventarizációja – Kovács Piroska –  
az 1990-es évektől folyamatosan

Kovács Piroska, nemrég elhunyt, nyugalmazott tanár nevéhez fűződik Máréfalva szé-
kely kapuinak védelme. Az önkéntes értékmentő tevékenység mozgalommá fejlődött, 
majd az erőfeszítések gyümölcse is megmutatkozott: Máréfalván hagyományos táj-
ház, és több tucat megmentett, helyreállított székely kapu áll. (Kovács 2000, 2007.) 
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Ennek a munkának volt előkészítő állomása Máréfalva, majd a teljes Udvarhelyszék 
székelykapuinak jegyzékbe vétele. Kovács Piroskát tevékenységért 2013-ban Europa 
Nostra-nagydíjjal tüntettek ki.

Hargita megyei faluképvédelmi programok 2009–2015

A Hargita megyében élő és dolgozó építészek egy csoportja önkéntes kezdeményezé-
seit és munkáját követően 2009-től szervezettebb formában, Hargita Megye Tanácsa 
támogatásával módszeres településképi és értékfelmérési program indult.7 A többek 
között Csíkban, Gyimesben, Gyergyóban és Homoródmentén végzett munka olyan te-
lepüléseket vett célba, ahol egyfelől számítani lehetett számottevő építészeti értékre, 
illetve ahol erre az önkormányzatok részéről a településrendezési célzatú előtanulmá-
nyokra igény volt. Ezek egyik eredménye néhány olyan publikáció, mely a népi műem-
lékek felújítását, illetve a műemléki környezetbe való illeszkedést segíti elő (Esztány–
Radev–András–Furu–Rodics 2015, Tövissi–Bíró–Bogos–Faragó 2015.)

Egyetemi szervezésű, oktatási céllal készülő diák felmérések

Az elmúlt húsz évben az erdélyi népi építészet, elsősorban didaktikai célokat szolgá-
ló, felmérések tárgyát is képezte. Az Ybl Miklós Főiskola, Szabó László által vezetett 
tudományos diákköri mozgalma Kászon falvaiban, a Budapesti Műszaki Egyetem 
diákjai Siklódon és a Székely Partium falvaiban mértek. A Kolozsvári Műszaki Egye-
tem hallgatói részben szervezett, részben önkéntes munkában Csíkszentdomokoson 
és Homoródmentén dolgoztak. Közös vonása ezen akcióknak, hogy az anyagok kü-
lönböző szempontrendszer szerint készültek, és elérhetőségük csupán korlátozottan 
biztosított, teljes publikálásukat pedig feltehetőleg nem is tervezik.8

Következtetések

A népi építészet tárgykörében, mint láthatjuk számos szakember és intézmény kü-
lönböző módszertannal leltározott, kutatott. A szándék megannyi munkában rész-
ben közös: jegyzékbe venni, felleltározni a veszélyeztetett és gyorsan átalakuló falusi 
építészeti örökséget. Esetenként csupán elméleti szinten, a tudományos kutatás cél-
jából készült az adatfelvétel, azonban a kezdeményezések jelentős részénél az érté-

7 Forrás: http://www.epitettorokseg.ro/falukepvedelem.
8 A Szabó László által vezetett, a budapesti Ybl Miklós Főiskola hallgatói által végzett felmérések-

ről, köztük az erdélyiekről is, élménybeszámoló szinten, mutatós felmérési rajzokkal és részletekkel 
jelent meg egy kötet (Szabó 2003), mely tartalmazza Zselyken 1993-ban, Gyergyószentmiklós és 
környékén 1994-ben és Kászonaltízen 1995-ben készített felmérések részleteit. A felmérési, nyers-
anyagok és feldolgozások a Szabadtéri Néprajzi Múzeum Népi Építészeti Archívumában találhatók.
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kek védelmének gondolata is felmerült, vagy gyakorlati tevékenységek egész sora, 
támogatási mechanizmusok, műemléki helyreállítás tette gyakorlati, szükséges té-
nyezővé a felleltározást.

Felmerül a kérdés, mennyire érték el ezen programok céljaikat, mennyire felel-
tek meg a tudományos elvárásoknak, mennyire biztosították a megfogalmazott célok 
elérését.

1. Kétségtelen eredmény, hogy ma már Erdély népi építészetéről sokkal többet 
tudunk, mint 1989-ben. Annak ellenére, hogy a felgyűjtött anyagok nem egyenletes 
minőségűek, és nem ugyanazokat az információkat tartalmazzák, lehetővé teszik, 
hogy Erdély népi építészetének fejlődéséről immár egy viszonylagosan tiszta képet 
alkothassunk. Táji tagolódás Erdély népi építészetében című doktori dolgozatom-
ban számos kérdést, többek között a népi építészeti kistájak behatárolását sikeresen 
lehetett tisztázni.

2. Az 1999-ben meghirdetett átfogó felmérési programok megfogalmazott távlati 
célját egyik program sem érte le teljesen, és feltehetően a lendületes kezdet után a 
folytatásra sincs túl sok esély.

3. A védelmi célt kitűző programok közül legsikeresebben a Torockó és Énlaka 
értékvédő programok teljesítettek. Legfontosabb eredmény, hogy biztosították a ha-
gyományos épületek bontásának megállítását és elősegítették a létező hagyományos 
házak megmentését és megbecsülését. Mindkét faluban az örökségértékre alapozó 
turizmus fejlődött ki, Torockón ebből jövedelmező iparág, Énlakán egy kisebb lép-
tékű, ám távolról sem elhanyagolható munkát és bevételt biztosító tevékenység lett. 
Fontos hozzátennünk, hogy a sikert elsősorban az örökségvédelemre fordított, a tu-
lajdonosok által közvetlenül felhasznált anyagi támogatás biztosította, úgymond a 
műemlékbarát hozzáállást anyagi támogatással lehetett megvásárolni, és a hosszabb 
távú egyéni gondolkodás részévé tenni.

4. A székelyföldi (háromszéki, csíki, nyárádmenti) faluképvédelmi programok, 
a hozzá kapcsolódó konferenciák és kiadványok tényleges céljukat nem érték el. 
Jóllehet, valamennyire az örökség védelmét szorgalmazó üzenet nyitott fülekre 
talált, az Általános Rendezési Tervek faluképvédelmet biztosító fejezeteit az egyes 
önkormányzatok nem fogadták el, vagy nem alkalmazták azokat. Kétségtelenül az 
önkormányzati elzárkózás fő oka a szavazatok elvesztése miatti félelem, ha az ön-
kormányzati választott vezető, esetleg magáévá is tette az örökségvédelem kulturális 
fontosságát, ennek gazdasági, anyagi haszonra való lefordításában általában nem 
bízott, az esetleges helyi szintről kötelezővé tett építkezési szabályok életbelépteté-
se pedig számára kockázatos, nemkívánt, népszerűtlen cselekvésnek minősült. Az 
esetleges hatékony kommunikáció mint lehetőség fel sem merült. Az elkészült stú-
diumok az adatszerzés, és tudományos kutatás céljainak megfelelnek, de a lakosok 
örökséghez való hozzáállásán, és az új épületek kinézetén ez mit sem változtatott, 
azaz tovább pusztulnak a hagyományos házak és ezzel együtt székely falukép is. Az 
örökség iránt érzékeny megrendelők, a faluképért aggódók száma továbbra is cse-
kély, és nem éri el azt a kritikus tömeget, ami a tényleges örökségvédelemhez szük-
séges lenne.



Népi építészeti inventarizáció és örökségvédelem a Székelyföldön

 91 

© www.kjnt.ro/szovegtar

Zárszóként végül néhány gondolat az örökségvédelem és inventarizáció közeljö-
vőt illető prognózisokról.

1. Feltehetően záros határidőn belül még mindig nem számolhatunk egységes 
erdélyi népi építészeti adatbázis létrejöttével. Bizonyára még egy ideig növekedni 
fog a begyűjtött anyag, és ezek tárolása, egységesítése, digitalizálása is jelentős ered-
ményeket fog hozni, számítani lehet majd az egyes érintett székelyföldi múzeumok, 
valamint az olyan civil szervezetek, mint a Kriza János Néprajzi Társaság és az Entz 
Géza Alapítvány adattárának növekedésére.

2. A népi építészeti örökség pusztulásával fordított arányban fog növekedni en-
nek megbecsülése.

3. Számítani lehet újabb helyi kezdeményezésű örökségvédelmi programok indí-
tására. Bizonyára lassú javulás várható az egyes faluképvédelmi rendelkezések helyi 
elfogadásában is.

4. A mind kevesebb hagyományos építészet mellett növekedni fog a megmaradt 
és megvédett együttesek turisztikai forgalma, hasznot biztosítva, ezek fenntartói 
számára. Ebből következni fog az egyes hitelesen megőrzött együttesek erodálása, 
állandó modernizációja, ami viszont a jövőben a hiteles értékek háttérbe szorulásá-
hoz, és részben a kitalált, újonnan épített, hagyományost utánzó új építészeti kör-
nyezet megjelenéséhez vezet.
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Mellékletek

1. A település adatlapja
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2. A hagyományos értéket képviselő népi építészeti objektum adatlapja
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3. A telek adatlapja
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Inventarierea arhitecturii populare și protejarea patrimoniului  
în Ținutul Secuiesc (1989–2017)

După evenimentele din 1989 noua situație politică a adus cu sine noi posibilități și libertăți, ceea 
ce a relansat și proiectele de inventariere a arhitecturii populare din Transilvania. Au fost nume-
roase grupări, cu diverse metodologii și obiective, totodată aflându-se pe diverse nivele ale pro-
fesionalismului, care au început lucrările de inventariere. Studiul de față oferă o scurtă prezen-
tare ale acelor programe de inventariere, care s-au desfășurat și pe teritoriul Ținutului Secuiesc, 
referindu-se și la metodologia aplicată, respectiv la evaluarea valorificării unor proiecte anume.

Inventory of Traditional Architecture and Patrimony Protection  
in Szeklerland (1989–2017)

After the system change from 1989, the new political situation brought new possibilities, which 
led to the rebirth of the inventory projects in Transylvania too. Several groups, with different 
methodology and objectives, also with different states of professionalism have started the in-
ventory of traditional architecture. The present study offers a brief summary of the inventory 
projects regarding the traditional architecture of Szeklerland, discussing also the methodology 
in use, but offering an evaluation of the utility of certain projects as well. 




